

## 教育部召开非中管直属高校主题教育交流座谈会

5月31日，教育部召开非中管直属高校主题教育交流座谈会，交流梳理主题教育开展以来直属高校总体进展和特色做法，部署专题学习习近平总书记在中共中央政治局第五次集体学习时的重要讲话精神，并启动高校党组织主题教育示范微党课。教育部党组书记、部长怀进鹏主持会议并讲话。主题教育中央第二十三指导组成员参加会议。

怀进鹏指出，教育部召开主题教育动员部署会以来，49所非中管直属高校深入落实党中央决策部署和部党组要求，动员部署节奏快、覆盖全，理论学习标准严、安排细，调查研究出实招、务实效，整改整治和推动发展贯通联动、有组织实施，切实做到有力有效、有章有法、有声有色推进主题教育各项工作。10个巡回指导组履职尽责、严督实导，按照部党组要求当好“联络员、指导员、监督员”，为49所高校主题教育走深走实提供了有力支撑。

怀进鹏强调，中央主题教育工作会议召开以来，习近平总书记多次发表重要讲话，指导推动主题教育往深里走、往实里走、往心里走，高校领导干部要紧密结合学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局第五次集体学习时的重要讲话精神，迅速带头专题学习，全面理解精髓要义，深刻把握实践要求，锚定建设教育强国目标任务，把自己摆进去，把职责摆进去，把工作摆进去，进一步深化以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，努力把主题教育成效转化为实实在在的工作成果。一要带头提升政治能力，坚持深学、细学、常学、实学，更加自觉做到从政治上看教育、从民生上抓教育、从规律上办教育，立

足“国之大者”把握建设教育强国的本质要求，立足“根本大计”把握建设教育强国的核心课题，立足一流大学和优势学科成为有本质贡献的人才高地和创造创新中心。二要带头提升思维能力，强化感悟、体悟、鉴悟、领悟，找到制约教育强国建设的真问题、学校发展的真难题，破解阻碍教育强国建设的新问题，更加深入思考和回答“强国建设，教育何为”“教育强国，高校何为”。三要带头提升实践能力，突出敢为、善为、专为、勤为，聚力推动高等教育高质量发展，着力培养高等教育高素质教师队伍，更加有效发挥高等教育在建设教育强国中的龙头作用。

座谈会以线下和线上相结合的方式召开。中央音乐学院、东北师范大学、上海财经大学、中国矿业大学、湖南大学等5所直属高校党委书记，中国地质大学（北京）院系负责同志、对外经济贸易大学本科生党支部书记，直属高校第一巡回指导组、第十巡回指导组组长作交流发言。部主题教育领导小组办公室成员及各工作组组长、在京直属高校巡回指导组组长、在京非中管直属高校主要负责同志在主会场参加会议，其余高校党委书记及有关负责同志、非在京直属高校巡回指导组组长及成员在分会场参加会议。

（来源：教育部网站，2023年5月31日）